

Секция «Журналистика»

История радиостанции "Радио России - Nostalgie": опыт документального расследования

Василева Валентина Веселинова

Школьник

МГУ им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: espero88@mail.ru

1. Проблемы, с которыми сталкивается исследователь. Изучение периода конца 80-ых - начала 90-ых в отечественном радиовещании требует серьезной подготовки. Переход к коммерческому радиовещанию в нашей стране до сих пор остается темным пятном в истории. Главной проблемой для исследователя становится катастрофический недостаток фактического материала. Об этом периоде не написано практически никакой литературы, информация в интернете отсутствует, а архивные источники в большинстве своем не сохранились. Непосредственные участники событий тех лет, которые могли бы существенно прояснить ситуацию, либо недоступны для исследователя, либо интерпретируют исторические факты крайне субъективно. Для того, чтобы максимально точно восстановить историческую реальность необходима особая методологическая система.

2. Поиск первичной информации. Одной из важнейших частей работы является сбор первичной информации. Для ее поиска первичной информации подойдут:

- специализированные сайты в Интернете (например, <http://www.guzei.com/>; <http://www.onair.ru/> <http://www.radioportal.ru/>)

- публикации в прессе: журналы популярного характера (например, "7 дней"; "Теленеделя"; "Караван историй"; "Антenna") и журналы специализированного характера (например, "Медиaproфи"; "Среда")

- интервью прошлых лет с участниками событий и их высказывания в СМИ

Необходимо быть готовым к тому, что собирать информацию придется по крупицам из разных источников, тщательно сверяя их достоверность и сопоставляя факты.

Путем такой работы может быть сформирован исторический план исследования, по которому далее необходимо двигаться и насыщать его материалом. Также на этом этапе работы следует узнать фигурантов событий и по возможности найти их контакты.

3. Интервью и наблюдение как методы.

Рассказ очевидцев и участников событий, пожалуй, самый ценный материал для исторической работы. Интервью с ними позволяет получить эксклюзивную информацию из первых рук, проверить достоверность первичных сведений, прояснить детали. Однако участники событий 80-ых - 90-ых годов до сих пор занимают серьезные посты в государственных и коммерческих структурах, и в связи с этим, предпочитают не распространяться о своей прошлой деятельности либо делают это крайне субъективно. Это существенный минус для исследователя. Чтобы свести к минимуму риск получения недостоверной информации, необходимо составить единый вопросник для всех интервьюируемых, чтобы иметь возможность сверять варианты ответов. Также составить общее представление о человеке и понять насколько он откровенен в разговоре помогает такой метод как наблюдение.

4. Анализ архивных документов

Конференция «Ломоносов 2011»

Небрежное отношение к архивам в постперестроечные годы привело к потере многих бесценных документов. Поэтому в качестве архивных материалов приходится использовать вырезки из газет и журналов тех лет, сохранившиеся аудио и видеозаписи, старые интервью с участники событий и рекламные брошюры. Относится к такого рода документам необходимо очень внимательно, ведь зачастую именно они способны дать исследователю недостающий фактический материал и насытить работу примерами.

5. Проблема версий и достоверности исторического материала

В связи с разнородностью источников в процессе сбора материала на выходе часто получается довольно неоднозначная картина. Здесь возникает проблема версий и интерпретации исторического материала. В случае с исследованием о истории "Радио России - Nostalgie" получилось 3 версии. Одними и теми же фактами участники событий оперируют по-разному, называя разные причины произошедшего. Считаю необходимым для более полного взгляда на события давать все возможные версии в оригинале и добавлять свою обобщающую версию.

Литература

1. Радиожурналистика/ Под ред. профессора А.А. Шереля; М., 2005
2. Телерадиоэфир: история и современность/ Под ред. А.Г. Качкаевой; М., 2008
3. Паршукова Г.Б. Методы поиска профессиональной информации. Профессия., 2009
4. Тхагушев И.Н. Современное радиовещание в системе средств массовой информации // Вестник Моск. университета. Серия Журналистика. 1994. №6.

Слова благодарности

Выражаю благодарность своему научному руководителю Виктории Александровне Сухаревой.